

### 广东14部门联合发文,明年起事实无人抚养儿童全部纳入政策保障范围

# 对恶意弃养的父母实施失信惩戒

**羊城晚报讯 记者符畅,通讯员莫冠婷、王立鹤报道:**日前,广东省民政厅、省高级人民法院、省人民检察院等14个部门联合出台《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的实施意见》(简称《实施意见》),2020年1月1日起,将全省事实无人抚养儿童全部纳入政策保障范围,事实无人抚养儿童基本生活补贴标准与当地散居孤儿基本生活养育标准相一致,2020年广东散居孤儿基本生活保障最低养育标准为1110元/人·月。

## 事实无人抚养儿童本人可作为申请人

《实施意见》明确,广东事实无人抚养儿童是指:具有本省户籍,父母双方均符合重残、重病、

服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童,或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一,以及其他应当停止发放基本生活补贴情形,自次月起终止其保障资格。

## 补贴标准等同当地散居孤儿养育标准

《实施意见》从强化基本生活保障、督促落实监护责任、加强医疗康复保障、完善教育保障、优化关爱服务机制等五个方面提出

要求。强化基本生活保障方面,全省事实无人抚养儿童基本生活补贴标准按照当地散居孤儿基本生活

## 完善教育保障方面,对符合

条件的事实无人抚养儿童参照孤儿纳入教育资助范围,享受相应的政策待遇。事实无人抚养儿童成年后仍在校就读的,按国家、省孤儿保障有关规定享受相应政策。

此外,《实施意见》还要求,要加强监督管理,建立定期核查机制,健全信用评价和失信行为联合惩戒机制,将存在恶意弃养情形或者采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取保障资金、物资或服务的父母及其他监护人失信行为记入信用记录,纳入全国信用信息共享平台,实施失信联合惩戒。

此外,《实施意见》还要求,要加强监督管理,建立定期核查机制,健全信用评价和失信行为联合惩戒机制,将存在恶意弃养情形或者采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取保障资金、物资或服务的父母及其他监护人失信行为记入信用记录,纳入全国信用信息共享平台,实施失信联合惩戒。

完善教育保障方面,对符合条件的事实无人抚养儿童参照孤儿纳入教育资助范围,享受相应的政策待遇。事实无人抚养儿童成年后仍在校就读的,按国家、省孤儿保障有关规定享受相应政策。

制图/黄江鑫

## 省政协党组扩大会议暨第二十四次主席会议召开 建议明年1月12日至15日召开省政协十二届三次会议

**羊城晚报讯** 12日,省政协党组扩大会议暨第二十四次主席会议在广州召开,省政协主席王荣主持会议并讲话。会议决定,政协十二届广东省委员会常务委员会第九次会议于12月30日至31日在广州召开。

王荣强调,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。认真总结今年履职成效,科学谋划明年工作安排,对于我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届四中全会精神、中央和省政协工作会议精神,进一步明确履职重点,发挥专门协商机构作用,更好凝聚智慧和力量,推动新时代广东改革发展再创新局面具有重要意义。要以高度的责任感使命感,全力以赴做好省政协大会各项筹备工作,确保会议取得圆满成功。

会议听取各专门委员会2019年工作情况和2020年工作打算的汇报;审议政协第十二届广东省委员会常务委员会工作报告、关于十二届二次会议以来提案工作情况的报告,省政协十二届三次会议日期、议程和日常安排,2019年优秀提案,履职优秀委员人选名单,列席省政协十二届三次会议海外华

侨华人、台商代表、港澳青年代表人选名单;审议《中国人民政治协商会议广东省委员会提案工作条例》等。会议决定,政协十二届广东省委员会常务委员会第九次会议于12月30日至31日在广州召开。

王荣强调,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。认真总结今年履职成效,科学谋划明年工作安排,对于我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届四中全会精神、中央和省政协工作会议精神,进一步明确履职重点,发挥专门协商机构作用,更好凝聚智慧和力量,推动新时代广东改革发展再创新局面具有重要意义。要以高度的责任感使命感,全力以赴做好省政协大会各项筹备工作,确保会议取得圆满成功。

会议听取各专门委员会2019年工作情况和2020年工作打算的汇报;审议政协第十二届广东省委员会常务委员会工作报告、关于十二届二次会议以来提案工作情况的报告,省政协十二届三次会议日期、议程和日常安排,2019年优秀提案,履职优秀委员人选名单,列席省政协十二届三次会议海外华

## 海交会 18 日在广州举行 已有 1400 多名海外人才携项目参会

**羊城晚报讯 记者李钢、通讯员李锐报道:**记者从12日召开的2019中国海外人才交流大会暨第21届中国留学人员广州科技交流会(简称“海交会”)新闻发布会上了解到,本届海交会将于12月18日至19日在广州白云国际会议中心举行,截至12月11日,已有1400多名海外人才携项目参会。

据海交会组委会介绍,目前开幕活动、高端论坛、展示推介、项目和人才交流、实地考察、海外分会场等6大板块活动已筹备完毕,会务保障和活动安排已全部落实,除1400多名海外人才携项目报名参会之外,还将有121个国内政府代表团,71家高校、科研院所及企业机构报名参展参会。

高层次人才方面,诺贝尔生理奖或医学奖获得者吕克·蒙塔尼、欧洲科学艺术与人文学院院士杨光华、英国皇家工程院院士陆贵文、中国工程院院士夏佳文等多名中外院士,斯玛金·谢尔盖等海外国家科研机构负责人,欧洲货币机构投资者集团亚太区总裁史托尼、香港金融科技联合会主席亨利·阿尔斯拉尼安、全球十大加速器与产业基金加速器合伙人皮特·比尔克等高层次人才人才嘉宾将莅临大会。

此外,本届海交会还将开设“百城同台”海外英才招聘会、线上招聘会、网络视频招聘、AI智能面试、在华国际人才招聘会等大型定制化招聘会,吸引华为、腾讯、京东、富士康、西门子、奔驰、中石化、汇丰、中石油、家乐福、麦德龙、中国联通等30余家世界500强企业报名参会。

## 广州知识产权法院成立五周年 办结各类知识产权案 3.4 万件

**羊城晚报讯 记者董柳、通讯员肖晨程报道:**全国三家知识产权法院之一的广州知识产权法院,即将迎来成立五周年。记者从广州知识产权法院了解到,五年来,该院共办结各类案件34510件,涉及案件标的总额达到107.20亿元,同比增长15.24%。

另外,结案标的数逐年递增,知识产权市场价值得到有效维护。2015年结案标的2.38亿元;2016年结案标的8.42亿元,同比增长253.78%;2017年结案标的11.21亿元,同比增长33.14%;2018年结案标的9.15亿元;2019年前11个月结案标的11.48亿元,同比增长25.46%。

据了解,广州知识产权法院是同时期全国审理专利民事侵权

案件总量最大、案件类型最全、新类型案件最多的审判机关,为促进创新型社会建设提供了有力的司法保障。五年来,该院共审结专利纠纷案件13771件(其中,2015年审结1339件;2016年审结2621件;2017年审结3337件;2018年审结3620件;2019年审结2867件);共审结外观设计案件9101件;实用新型案件3252件;发明专利案件1131件。

五年来,广州知识产权法院先后有12件案例被最高人民法院、国家知识产权局等国家机构评选为“全国百优裁判文书”“全国法院知识产权十大案例”“中国法院50件典型知识产权案例”“中国十大最具研究价值知识产权裁判文书”等重要案例。

五年来,广州知识产权法院先后有12件案例被最高人民法院、国家知识产权局等国家机构评选为“全国百优裁判文书”“全国法院知识产权十大案例”“中国法院50件典型知识产权案例”“中国十大最具研究价值知识产权裁判文书”等重要案例。

五年来,广州知识产权法院先后有12件案例被最高人民法院、国家知识产权局等国家机构评选为“全国百优裁判文书”“全国法院知识产权十大案例”“中国法院50件典型知识产权案例”“中国十大最具研究价值知识产权裁判文书”等重要案例。

## 广东环境保护投诉举报数量占全国 20% 近年来增长速度已明显下降

**羊城晚报讯 记者梁树豪、通讯员粤环宣报道:**12月12日,记者从广东省生态环境厅获悉,近年来,广东省生态环境保护投诉举报数量约占全国总量的1/5。截至今年9月,广东省涉环境保护信访举报数量增长速度已明显下降。

据省生态环境厅介绍,近年来,广东省涉环境保护信访举报处于高位运行并快速增长状态,广东省环境保护投诉举报数量约占全国总量的1/5。据了解,这跟广东省经济和人口总量位居全国之首相关。

广东省的环境投诉举报案件从污染类型来看,主要集中在大气污染和噪声污染两种类型,分别占总量的40%以上;从区域分布来看,全省投诉举报数量前5名的地市都位于珠三

角;从行业划分来看,餐饮娱乐业、建筑工地施工扰民问题投诉举报数量均占12%以上。

广东省生态环境部门高度重视群众投诉举报工作,省生态环境厅建立了领导接待、领导带案下访、领导包案和督查督办制度。截至今年9月,广东省信访举报数量增长速度已明显下降。

此外,广东省各级生态环境主管部门均设有机构或专职人员处理受理投诉举报事项。省生态环境厅设置了信访窗口,并在2007年、2015年开通了便民利民的网络咨询举报、微信举报渠道。市民还可以通过关注省生态环境厅微信公众号“广东生态环境”或拨打12345热线举报投诉环境问题。

## 特别报道

## 东莞市推进粤港澳大湾区建设第四批重大项目集中开工——

# 水乡功能区统筹发展全面加速 签约项目总投资571.8亿元

文/图 唐波

## 签约项目总投资571.8亿

## 水乡功能区统筹发展增添新动能

本次集中开工活动上,举行了水乡功能区重点项目签约启动仪式。水乡功能区统筹改革以来,致力于以高起点定位、高水平规划推动高质量发展,研究编制《水乡功能区产业协同发展规划(2020—2035年)》,提出水乡功能区产业发展的定位、战略、目标、布局、任务和保障措施,围绕5G+智能制造、现代服务业、生命健康等重点发展方向,努力腾拓发展新空间,打造发展新平台,吸引一批优质项目落户发展,着力构建湾区一流、水乡特色的现代化产业体系。此次签约的16个项目,协议总投资571.8亿元,其中11个重点项目在首期启动区落户,协议总投资455亿元,涵盖创新型产业、先进制造业、现代服务业等领域,将为水乡五镇进一步优化产业结构,增添发展新动能起到支撑作用。

下来,水乡功能区将充分发挥优化区直管镇体制改革的新优势,着力打造“高效水乡”服务品牌,进一步简化办事流程,提高行政服务效能,全力保障开工项目按时保质建成投产,为实现功能区“一年打基础、两年开新局、三年统筹发展态势不可逆转”的改革目标,助力打造“湾区都市、品质东莞”贡献水乡力量。

## 功能区统筹建设全面加速

## 科创中心将引领水乡功能区快速发展

集中开工活动主会场位于东莞水乡科创中心,除了在水乡科创中

心主会场举行集中开工活动,还同步采用5G视频传输中洪路、望沙路项目动工现场情况。这次集中开工活动,为水乡功能区接下来推动高质量发展注入强劲动力。

水乡功能区坚持规划先行,以东莞西站轨道枢纽为中心,以城市基础设施建设为抓手,积极谋划“一核带动、两廊支撑、蓝绿环绕、圈层发展”的水乡新城发展格局,加快构建“两环三横四纵五轨道”的水乡交通网络骨架,为打造参与大湾区融合发展的战略平台奠定坚实基础。

这次动工建设的东莞水乡科创中心、中洪路以及启动升级改造的望沙路,是水乡功能区完善基础设施建设的重要示范项目。

## 政务服务效能提升

## “五个一”着力打造“高效水乡”

统筹政务服务效能提升是水乡功能区五大统筹的重要职能之一。7月1日,水乡管委会与东莞市相关部门签订承接市级事权行政委托协议,正式启动水乡政务服务办事大厅。11月25日,水乡功能区政务服务中心搬迁至水乡科创中心,以“五个一”全力打造一流营商环境,累计审批事项1万多宗,平均耗时比原来减少三分之一,打响“高效水乡”服务品牌。

一是建成水乡政务服务大厅,只进一扇门。高标准建成启用功能区政务服务大厅,设立建设工程项目审批制度改革试点专区,企业和群众可以就近、集中办理国土、规划、建设、不动产登记等就近100项市级下放事项,实现“只进一扇门、能办所有事”,避免多头跑、采

回跑等问题。

二是构建高效水乡服务平台,一网式通办。积极利用信息化技术,建设高效水乡服务平台,构建24小时线上全流程审批链条,整合现有网上审批入口,加强大数据应用服务,推动所有审批一网式通办,使企业和群众办事更加透明、更加高效。比如,原来国有建设用地使用权转让审核、市小企业创业示范基地认定等事权纸质流转办理,现在通过线上流转办理,实现办理过程全程留痕。

三是创新审批事项前服务,最多跑一次。针对办事中存在的事项分散、材料错漏、进度不掌握等痛点问题,建立线上线下相结合的前端服务机制,在正式审批前提供事项咨询、申报辅导、在线申报等特色服务,有效解决企业疑难,帮助企业备好材料,确保最多跑一次办成。

四是逐步推进不动产登记改革,一小时办结。以一手商品房办证为试点,加强互联网、大数据、电子印章等技术应用,改革原来市镇两级审核为功能区一级审核,结合推出的事前预审服务,将原来三日办结逐步向一小时办结推进,群众获得感大大提升。这种模式下来将逐步推广到其他审批事项。

五是实施重大项目审批代办,一条龙服务。发挥审批权限下放、审批部门集中的优势,组建重大项目代办服务队伍,建设代办服务信息管理平台,对纳入市重大项目的企业投资建设工程类项目实行全程审批无偿代办服务,为企业提供专业化引导、高效率代办和全流程服务。例如,中堂镇诚捷智能装备有限公司项目通过代办人员的指引帮助,只用5天时间就拿到了4本《建设工程规划许可证》。



▲本次集中开工的东莞市重大项目共43个

## 知多D

## 【水乡功能区简介】

东莞水乡经济片区位于粤港澳大湾区腹地,北靠广州,南接深圳,是省级重点发展平台,也是东莞市委、市政府统筹优化区直管镇体制改革的试点功能区。功能区总面积266平方公里,包括麻涌、中堂、望牛墩、洪梅、道滘等5镇,是岭南特色水乡。随着粤港澳大湾区国家战略的深入实施和“湾区都市、品质东莞”发展定位的升级,水乡功能区立足区位优势,突出体制机制优势、较低的综合营商成本优势,湾区节点地位、合作门户优势、融通中心格局将全面得以展现,未来致力打造成国家水生态文明示范区、高质量发展示范区、对外开放合作示范区。

## 【改革试点】

2019年4月,东莞市委、市政府召开动员部署会,全面启动通过强化功能区统筹优化区直管镇体制改革,水乡功能区成为全市两个改革试点之一。5月,水乡特色发展经济区党工委、管委会正式揭牌,全面启动水乡功能区优化区直管镇体制改革试点工作,正式吹响了新时代水乡再出发的号角。

## 【体制优势】

作为东莞优化区直管镇体制改革的试点,通过市级

充分赋权,水乡功能区在发展规划、区域开发、招商引资、重大项目建设和服务提升等五个方面具有市级部门审批权限,全面实施“一门式、一网式”政府服务改革,企业和群众办事效率处于领先水平。

## 【湾区节点】

水乡功能区交通网络四通八达,穗莞深、佛莞惠城际轨道(公交化运营)、地铁R1线“三轨”交汇,广深、沿江高速“二线”贯穿,与莞深快轨、R11西延线共同组成了功能区“两环三横四纵五轨”交通网络。从这里出发,15分钟可达广州南站、虎门站,30分钟抵达广州、深圳两大国际机场,1小时可达香港西九龙。

## 【融通中心】

水乡功能区坚持产城融合、以产兴城的原则,打造形成“三环三轴五岛多节点”的空间格局,划定总面积9221亩的首期开发单元,聚焦5G+智能制造、生命健康、现代服务业三大产业,大力促进大湾区南北两极、东西两岸融合互动、融合发展,推动区域经济协同发展,为建设富有活力和国际竞争力的一湾湾区和世界城市群,打造高质量发展的典范作出自己的贡献。



▲积极利用信息化技术,建设“高效水乡”服务平台



▲签约现场



▲水乡高标准建成启用功能区政务服务大厅